Всероссийская олимпиада школьников по экологии

2018/19 уч. г.

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

7–8 классы

	Задание 1: Выберите 1 правильный ответ из нескольких4 предложенных, за правильный ответ 1 балл, (вопросы 1-8)

	1.
	Предметом изучения синэкологии является:
	а) интродукция живых организмов;

б) многовидовые сообщества;
в) взаимоотношения организмов с окружающей средой;

г) охрана биоразнооразия.

	2.
	Пойкилотермия – это:
	а) адаптация, в результате которой организм поддерживает постоянную температуру тела;

б) адаптация, в результате которой организм не поддерживает постоянную температуру тела, варьирующая в зависимости от температуры окружающее среды;
в) неспособность выдерживать большие колебания температуры окружающей среды;

г) способность выдерживать большие колебания температуры окружающей среды.

	3. 
	Для облигатных анаэробов характерно:
	а) существования в среде с отсутствием кислорода;
б) обитание в среде с низким содержанием кислорода;

в) обитание в среде с высоким содержанием кислорода;

г) существование в среде с отсутствием азота.

	4.
	Закон минимума о лимитирующих факторах сформулировал: 
	а) В. Шелфорд;

б) Ю. Либих;
в) В. Вольтерра;

г) Ю. Одум.

	5.
	Трофические цепи природных экосистем, как правило, имеют не более 4–5 звеньев. Это вызвано главным образом:


	а) недостатком пищевых ресурсов;

б) низкой продуктивностью растений;

в) низкой усвояемостью растительной пищи фитофагами;

г) потерями энергии в цепях питания

	6. 
	Основу целостности экосистемы (в отличие от простой суммы живого сообщества и среды) обеспечивает:


	а) обмен веществ; 

б) синтез веществ;

в) распад веществ;

г) биокосное вещество.

	7. 
	Определите верное высказывание:


	а) биоценоз и биотоп относятся к живой материи;

б) биоценоз и биотоп относятся к неживой материи;

в) биоценоз относится к живой, а биотоп – к неживой материи; 

г) биоценоз относится к неживой, а биотоп – к живой материи.

	8. 
	К биотическим факторам в лесных экосистемах  относится: 
	а) освещенность под пологом леса;

б) содержание органических веществ в верхних слоях почвы;

в) колебания температуры в зимнее время;

г) заражение-эпифитотия, вызванная распространением опенка осенненго.


	Задание 2 (Вопросы 9-19). Выберите два верных из нескольких предложенных вариантов ответов. (Правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов)

	9. 


	Какие части спектра солнечного излучения наиболее эффективно используются в фотосинтезе?
	А) Красная
Б) Желтая

В) Зелёная

Г) Фиолетовая
Д) Синяя

	10.
	К листовым суккулентам относят

	А) кактусы; 

Б) осоты; 

В) очитки; 

Г) виноград;

Д) агавы;.

	11. 


	К проявлениям действия биотических факторов среды нельзя отнести:


	а) выделение болезнетворными бактериями токсинов;

б) перенос пыльцы растений ветром;

в) выделение зелеными растениями кислорода;

г) разложение деструкторами органических веществ в почве;

д) фототаксис и фотопериодизм 

	12
	Иногда медведи поднимаются на задние лапы у стволов деревьев, трутся о них спиной, сдирают кору когтями. В чем причина такого поведения?


	А) Медведь точит когти;

Б) Избавляется от паразитов;

В) Наносит на ствол секрет подошвенных желез;
Г) Оставляет след, чтобы не допустить на территорию человека;

Д) Избегает непосредственного столкновения с другими организмами того же вида;
Е) пытается добраться до древесного сока

	13.
	Старые особи составляют большую долю в популяциях:


	А) быстро растущих;

Б) находящихся в стабильном состоянии;

В) со снижающейся численностью;
Г) в которых не наблюдается четкой закономерности роста.

Д) регрессивных
Е) гомеостатических

	14.
	Как называется тип межвидовых взаимоотношений, полезный для одного из видов и безразличный для другого?


	А) Аменсализм

Б) Комменсализм
В) Аллелопатия

Г) Протокооперация

Д) Мутуализм

Е) Квартиранство

	15. 


	Какие организмы называются гетеротрофными:
	А) организмы, питающиеся органическим веществом;
Б) организмы, способные синтезировать органические вещества из неорганических;

В) организмы,  разлагающие органические вещества до неорганических;

Г) организмы, поедающие особей своего вида

Д) консументы
Е) продуценты

	16. 


	Организмы, придерживающиеся популяционной стратегии жизни патиентов «верблюдов» по классификации Л.Г.Раменского
	А) способны быстро появляться на нарушенных местообитаниях 

Б) подавляют всех конкурентов

В) способны жить в неблагоприятных условиях
Г) имеют специальные адаптации для преодоления стресса
Д) имеют большое количество потомков
Е) являются сильными конкурентами



	17.
	Нормативы, регулирующие поступление загрязняющих веществ в водный и воздушный объекты:


	А) ПДС
Б) ПДВ
В) ПДК

Г) ПДУ

Д) ОДУ



	18.
	Укажите основные причины сокращения тропических лесов:

	А) сведение лесов под пашню; 
Б) затопление лесных площадей; 
В) сокращение числа видов растений и животных; 
Г) заготовка древесины
Д) глобальное потепление

Е) ветровая эрозия.

	19. 


	Концепция устойчивого развития это:
	А) Сохранение человечества от вымирания

Б) Снижение загрязнения окружающей среды

В) Преобразование способов получения энергии с целью получения «чистой» энергии

Г) Обеспечение устойчивого развития экономики в течение бесконечно продолжительного промежутка времени
Д). Развитие, при котором удовлетворение потребностей нынешних поколений осуществляется без ущерба для возможностей будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности. 


Задание 3 (5 вопросов с 20 по 25)

Определите правильность или неправильность представленных ниже утверждений и

кратко обоснуйте ответ: (Ответ и обоснование от 0 до 2 баллов. Выбор ответа без обоснования 1 балл, с обоснованием +1).
20. Большинство обитателей геотермальных источников можно отнести к категории стенотермных организмов.

ДА. Стенотермы - организмы, живущие при постоянных температурных условиях. 

Геотермальный источник -это место выхода на земную поверхность подземных вод, имеющих высокую температуру. Соответственно, организмы живущие в геотермальных источниках являются стенотермными, а конкретнее – термофилами(предпочитающими высокую температуру)
21. Ящерицу, нагревшуюся на солнцепеке до 390С можно считать гомойотермным животным.

НЕТ. Гомойотермия – это способность живого существа сохранять постоянную температуру тела, независимо от температуры окружающей среды. Ящерица относится к пойкилотермным организмам, чья температура зависит от температуры окружающей среды.

22. Популяция состоит из особей разных видов, связанных между собой различными типами взаимоотношений.

НЕТ. Популяция – это группа особей одного вида. Разные виды не могут быть объединены в одну популяцию.
23. У растений, относящихся к экологической группе ксерофитов, в анатомической структуре преобладает аэренхима в первичной коре.

НЕТ. Ксерофиты – это растения засушливых местообитаний. Аэренхима – это воздухоносная ткань, которая является приспособлению к жизни в водной среде.
24. Главной причиной разрушения озонового слоя Земли является хлорсодержащие органические соединения..
ДА. Главной причиной разрушения озонового слоя является хлор и его водородные соединения. Большое количество хлора попадает в атмосферу, в первую очередь от разложения фреонов. Когда фреоны поднимаются в верхние слои атмосферы, от них под действием ультрафиолетового излучения отщепляется атом хлора, который начинает одну за другой превращать молекулы озона в кислород. 
25. В состав биосферы входят нижняя часть атмосферы, верхняя часть литосферы и гидросферы.

НЕТ. В состав биосферы входит нижняя часть атмосферы, верхняя часть литосферы и вся гидросфера, так как она вся заселена живыми организмами, включая как освещенную зону, так и зону абсолютной темноты.
Задание 4. (5 вопросов с 26 по 28)

Вставьте пропущенное слово (одно правильно вписанное слово – 2 балла).

26. Исторически сложившаяся совокупность видов растений, характерная для данной территории, называется_________________


ФЛОРА
27. Раздел экологии, изучающий динамику численности популяций, внутрипопуляционные группировки и их взаимоотношения, называется______________


ДЕМЭКОЛОГИЯ или Популяционная экология
28. Конкуренция между особями одного вида называется _____________________
ВНУТРИВИДОВАЯ
Задание 5 (2 вопроса с 29 по 30)

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте,

почему этот ответ вы считаете правильным, в чём заключается неполнота или ошибочность трёх других предложенных  вариантов ответа

(Выбор правильного ответа – 2 балла; обоснование правильного ответа от 0 до 2 баллов;

обоснование неправильных ответов от 0 до 3 баллов, всего за задачу – 7 баллов)
29. Лесные пожары – чрезвычайно распространенное явление. Среднегодовая площадь лесных пожаров на Земле составляет примерно 1 % лесистой территории. Пожарная опасность тесно связана с составом и структурой леса. Например, летом в лиственных лесах она значительно ниже, чем в хвойных лесах. Это связано с тем, что лиственные леса характеризуются:

а) меньшей густотой подроста и подлеска;

б) большим содержанием в воздухе эфирных масел;

в) меньшей посещаемостью туристами, охотниками, грибниками;

г) большей влажностью воздуха.

Примерное обоснование верных и неверных ответов: 

Правильный ответ: ответ Г). Вероятность возгорания и распространения огня тем меньше, чем выше влажность воздуха. Лиственные леса характеризуются большей влажностью в виду большей площадью испарения воды с поверхности листьев.

Ответ А ошибочный. Для лиственных лесов характерно наличие более густого подроста и подлеска, чем для хвойных.

Ответ Б ошибочный. Большее содержание эфирных масел, способствующих возгоранию и распространению огня, характерно для хвойных лесов (особенно кедровых, пихтовых и сосновых), чем для лиственных лесов.

Ответ В ошибочный. Частота посещения леса туристами, охотниками, грибниками существенно не зависит от его природы (лиственный это лес или хвойный).
30. Понятие топических связей ввел В. К. Беклемишев, подразумевая под ними воздействие одних организмов на другие через изменение различных абиотических факторов. Примером топических экологических связей является:

(Выбор правильного ответа – 2 балла; обоснование правильного ответа от 0 до 2 баллов;

обоснование неправильных ответов от 0 до 3 баллов, всего за задачу – 7 баллов)
а) наличие длинных волос, выростов на пальцах тонкопалого тушканчика – обитателя песчаных пустынь;

б) заселение насекомыми «бассейнов», образующихся за счет скопления дождевой воды в основаниях листьев растений семейства орхидных или бромелиевых и др.;

в) переваривание росянкой насекомых, попадающих на поверхность её листьев;

г) закрепление подвижных песков с помощью растений-псаммофилов (некоторые виды полыней или ив, и других кустарников).

Правильный ответ: Ответ Б) Особенностями строения листьев и листорасположения у растений семейства бромелиевых или орхидных (папоротников, саговников и др., как эпифитов, так и геофитов) является часто образование розетки листьев или сближенных оснований листьев, в которых задерживается атмосферная влага, и создаются физические условия, необходимые для обитания других организмов – насекомых. Таким образом, здесь имеет место топическая связь.

Ответы неправильные:

 Ответ А) не является верным. Наличие длинных волос, выростов на пальцах тонкопалого тушканчика, является примером адаптации к абиотическим условиям песчаных пустынь. При этом связи тушканчиков с другими живыми организмами не прослеживаются.

Ответ В) не является верным. Поедание росянкой насекомых, попадающих на поверхность её листьев, является примером трофической (пищевой), а не топической связи.

Ответ Г) не является верным. Произрастание полыней (полыни равниной или маршала), ивы (ивы остролистной или ивы-шелюги и других кустарников) на подвижных песках или песчаных берегах рек обусловлено их эколого-биологическими адаптациями растений-псаммофилов, образующих придаточные корни при засыпании стебля и ветвей песком. Связи с другими живыми организмами (в том числе топические) при этом не прослеживаются.
Задания (1 и 2) с 1 по 19 – тесты с одним, двумя правильными ответами – max 19 баллов;

Задание 3 с 20 по 25 – утверждения –  max 12 баллов

Задание 4 с 26 по 28 – вставить не достающий термин –  max 6 баллов

Задание 5 с 29 по 30 – системные задачи –  max 14 баллов

Всего можно получить максимально 51 балл.
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

9 класс

	Задание 1: Выберите 1 правильный ответ из нескольких предложенных, за правильный ответ 1 балл, (вопросы 1-10)

	1.
	Предметом изучения синэкологии является:
	а) интродукция живых организмов;

б) многовидовые сообщества;
в) взаимоотношения организмов с окружающей средой;

г) охрана биоразнооразия.

	2.
	Пойкилотермия – это:
	а) адаптация, в результате которой организм поддерживает постоянную температуру тела;

б) адаптация, в результате которой организм не поддерживает постоянную температуру тела, варьирующую в зависимости от температуры окружающее среды;
в) неспособность выдерживать большие колебания температуры окружающей среды;

г) способность выдерживать большие колебания температуры окружающей среды.

	3. 
	Какие из указанных веществ не являются ответственными за проявление аллелопатии? 
	а) антибиотики;

б) маразмины;
в) фитонциды;
г) гербициды.

	4.
	Для облигатных анаэробов характерно:
	а) существования в среде с отсутствием кислорода;
б) обитание в среде с низким содержанием кислорода;

в) обитание в среде с высоким содержанием кислорода;

г) существование в среде с отсутствием азота.


	5.
	Кто из перечисленных ученых сформулировал закон толерантности: 


	а) В. Шелфорд;
б) В. Вернадский;

в) Б. Коммонер;

г) Ю. Одум.

	6. 
	Трофические цепи природных экосистем, как правило, имеют не более 4–5 звеньев. Это вызвано главным образом:
	а) недостатком пищевых ресурсов;

б) низкой продуктивностью растений;

в) низкой усвояемостью растительной пищи фитофагами;

г) потерями энергии в цепях питания

	7. 
	Основу целостности экосистемы (в отличие от простой суммы живого сообщества и среды) обеспечивает:
	а) обмен веществ; 

б) синтез веществ;

в) распад веществ;

г) биокосное вещество.

	8. 
	Определите верное высказывание:
	а) биоценоз и биотоп относятся к живой материи;

б) биоценоз и биотоп относятся к неживой материи;

в) биоценоз относится к живой, а биотоп – к неживой материи; 

г) биоценоз относится к неживой, а биотоп – к живой материи.

	9.
	Примером межвидовой конкуренции может быть:


	а) борьба между двумя самцами оленя за самку;

б) взаимоотношение бычьего цепня и крупного рогатого скота;

в) взаимоотношение европейской и американской норки;
г) микориза между подберезовиком обыкновенным и березой повислой

	10.
	Ноосфера согласно представлению В. И. Вернадского – это: 


	а) сфера взаимодействия человека с неживой природой;

б) совокупность живых организмов, их взаимодействия между собой и окружающей средой;

в) сфера взаимодействия человека и природы в целом, при которой разумная человеческая деятельность становится определяющим фактором развития;
г) новая сфера, образованная в результате освоения космического пространства. 

	Задание 2. Выберите 2 правильных ответа из нескольких предложенных, за правильный ответ 1 балл: (вопросы 11-22)

	11.
	К проявлениям действия биотических факторов среды нельзя отнести:


	а) выделение болезнетворными бактериями токсинов;

б) перенос пыльцы растений ветром;
в) выделение зелеными растениями кислорода;

г) разложение деструкторами органических веществ в почве;

д) фототаксис и фотопериодизм 

	12.
	Иногда медведи поднимаются на задние лапы у стволов деревьев, трутся о них спиной, сдирают кору когтями. В чем причина такого поведения?


	А) Медведь точит когти;

Б) Избавляется от паразитов;

В) Наносит на ствол секрет подошвенных желез;
Г) Оставляет след, чтобы не допустить на территорию человека;

Д) Избегает непосредственного столкновения с другими организмами того же вида;
Е) Пытается добраться до древесного сока

	13.
	Старые особи составляют большую долю в популяциях:


	А) быстро растущих;

Б) находящихся в стабильном состоянии;

В) со снижающейся численностью;
Г) в которых не наблюдается четкой закономерности роста.

Д) регрессивных
Е) гомеостатических

	14.
	Как называется тип межвидовых взаимоотношений, полезный для одного из видов и безразличный для другого?


	А) Аменсализм

Б) Комменсализм
В) Аллелопатия

Г) Протокооперация

Д) Мутуализм

Е) Квартиранство

	15.
	Какие организмы называются гетеротрофными:
	А) организмы, питающиеся органическим веществом;
Б) организмы, способные синтезировать органические вещества из неорганических;

В) организмы,  разлагающие органические вещества до неорганических;

Г) организмы, поедающие особей своего вида

Д) консументы
Е) продуценты

	16.
	Организмы, придерживающиеся популяционной стратегии жизни патиентов «верблюдов» по классификации Л.Г.Раменского
	А) способны быстро появляться на нарушенных местообитаниях 

Б) подавляют всех конкурентов

В) способны жить в неблагоприятных условиях

Г) имеют специальные адаптации для преодоления стресса
Д) имеют большое количество потомков
Е) являются сильными конкурентами

	17.
	Какие из приведенных тяжелых металлов не играют существенной роли в нормальной жизнедеятельности организмов?
	а) цинк;

б) свинец;
в) молибден;

г) медь;

д) ртуть.

	18.
	К редуцентам в природных сообществах относятся:
	а) бактерии;
б) земляные черви;

в) грибы;
г) жуки-мертвоеды;

д) муравьи.

	19.
	Какие живые организмы являются представителями бентоса:
	а) морская звезда;

б) устрица;
в) тигровая акула;

г) сине-зеленые водоросли;

д) зеленая черепаха.

	20.
	Концепция устойчивого развития это:
	А) Сохранение человечества от вымирания

Б) Снижение загрязнения окружающей среды

В) Преобразование способов получения энергии с целью получения «чистой» энергии

Г) Обеспечение устойчивого развития экономики в течение бесконечно продолжительного промежутка времени

Д). Развитие, при котором удовлетворение потребностей нынешних поколений осуществляется без ущерба для возможностей будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности. 

	21.
	Рекреационное значение лесов заключается в том, что:


	А) леса используются как места отдыха людей; 

Б) леса служат для накопления строительного материала;

В) леса используются для выпаса скота;

Г) леса используются как защитные участки по отношению к окружающим их полям

Д) леса оказывают значительное влияние на климатические условия,

Е) леса оказывают благоприятное физиологическое и психологическое влияние на людей.

	22. 
	Укажите количество государственных природных заповедников и национальных парков в Республике Татарстан


	А) 1 заповедник
Б) 2 заповедника

В) ни одного заповедника

Г) ни одного национального парка

Д) 1 национальный парк
Е) 2 национальных парка

	Задание 3 Установите соответствие между приведенными терминами (или примерами) и их толкованием (определением). За каждое правильное соответствие – 0,5 баллов, максимально – 2 балла (вопросы с 23 по 24)

	23.
	Установите соответствие между типом распространения семян и растением:

1. автохория;

2. анемохория;

3. зоохория;

4. гидрохория.  
1-Г, 2-Б, 3-А, 4-В
	А) лопух большой;

Б) ковыль перистый;
В) рдест блестящий;

Г) недотрога обыкновенная.

	24.
	Определите ученого, предложившего термин или классификацию в экологии:

1. Дж. Гриннелл;

2 Э. Геккель; 

3 А. Тэнсли;

4 В. Иогансен.

1-А, 2-В, 3-Г, 4-Б
	А) предложил термин «экологическая ниша»;

Б) предложил термин «популяция»;

В) предложил термин «экология»;

Г) предложил термин «экосистема»;

	Задание 4. Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко письменно его обоснуйте (выбор правильного утверждения «да» или «нет» – 1 балл, обоснование ответа – 1 балл, максимально – 2 балла.) вопросы с 25 по 32

	25.
	Главной причиной разрушения озонового слоя Земли является хлорсодержащие органические соединения..

ДА. Главной причиной разрушения озонового слоя является хлор и его водородные соединения. Большое количество хлора попадает в атмосферу, в первую очередь от разложения фреонов. Когда фреоны поднимаются в верхние слои атмосферы, от них под действием ультрафиолетового излучения отщепляется атом хлора, который начинает одну за другой превращать молекулы озона в кислород. 

	26.
	В состав биосферы входят нижняя часть атмосферы, верхняя часть литосферы и гидросферы.

НЕТ. В состав биосферы входит нижняя часть атмосферы, верхняя часть литосферы и вся гидросфера, так как она вся заселена живыми организмами, включая как освещенную зону, так и зону абсолютной темноты.

	27.
	Устойчивость организмов к широкому спектру неблагоприятных факторов, обеспечивающая их широкое распространение называется интродукцией.
Нет. Интродукция – это намеренное или случайное заселение какой-либо территории новым для данной территории видом.

	28.
	Искусственные лесные экосистемы, в основе которых производилась посадка лишь одной древесной породы (сосняки, березняки и т.д.) менее устойчивы, чем леса естественного происхождения с различным древесным составом.
Да. В монодоминантных посадках зачастую наблюдаются вспышки численности паразитов, беспрепятственно распространяющихся на большие территории в связи с близким произрастанием растений–хозяев и бедным составом естественных врагов.

	29.
	Основная цель создания Красной книги – популяризация знаний о природе региона и его редких видах.
Нет. Красная книга – юридический документ, обеспечивающий охрану редких видов живых организмов, тогда как популяризация знаний вторична по отношению к охране и не является основной задачей Красной книги.

	30.
	Явление, при котором наблюдается увеличение разнообразия на границе леса и луга называется «контрастным эффектом».
Нет. Такое явление носит название «краевой эфефект», «эффект опушки» или «пограничный эффект».

	31.
	Между всеми компонентами сообщества существует не разрывные трофические связи. 
Нет. В сообществе живых организмов далеко не все компоненты связаны трофическими взаимоотношениями друг с другом.

	32.
	Околоводная растительность выполняет важную роль в очистке водоема от растворенных органических веществ, тем самым, снижая сапробность водоема.
Да. Околоводная растительность поглощает растворенные органические вещества, тем самым предотвращая излишнее накопление органических веществ.


Задание 5 (2 вопроса с 33 по 34)

Выберите один правильный ответ из четырёх (или пяти) возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ (или ответы), вы считаете правильным, в чём заключается неполнота или ошибочность других предложенных  вариантов ответа
(Выбор правильного ответа – 2 балла; обоснование правильного ответа от 0 до 2 баллов;

обоснование неправильных ответов от 0 до 3 баллов, всего за задачу – 7 баллов)
33. Лесные пожары – чрезвычайно распространенное явление. Среднегодовая площадь лесных пожаров на Земле составляет примерно 1 % лесистой территории. Пожарная опасность тесно связана с составом и структурой леса. Например, летом в лиственных лесах она значительно ниже, чем в хвойных лесах. Это связано с тем, что лиственные леса характеризуются:

а) меньшей густотой подроста и подлеска;

б) большим содержанием в воздухе эфирных масел;

в) меньшей посещаемостью туристами, охотниками, грибниками;

г) большей влажностью воздуха.

Обоснование верных и неверных ответов: 
Правильный ответ: ответ Г). Вероятность возгорания и распространения огня тем меньше, чем выше влажность воздуха. Лиственные леса характеризуются большей влажностью в виду большей площадью испарения воды с поверхности листьев.

Ответ А ошибочный. Нет, для лиственных лесов характерно наличие более густого подроста и подлеска, чем для хвойных лесов.

Ответ Б ошибочный. Большее содержание эфирных масел, способствующих возгоранию и распространению огня, характерно для хвойных лесов (особенно кедровых, пихтовых и сосновых), чем для лиственных лесов.

Ответ В ошибочный. Частота посещения леса туристами, охотниками, грибниками существенно не зависит от его природы (лиственный это лес или хвойный).
Оценка решения задачи 1.

	Ответ включает все названные выше элементы, и дает полное их разъяснение 
	7

	Ответ включает -3 из названных выше элементов и не содержит биолого-экологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	5

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биолого-экологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	3

	Ответ включает 1 из названных выше элементов
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл 
	7


34. Согласно Рамсарской конвенции (1971 г.) выделяют несколько типов пресноводных, морских и наземных водно-болотных угодий различного происхождения. Выберите варианты, которые, на Ваш взгляд, можно отнести к водно-болотным угодьям. Дайте объяснение верных и неверных ответов.
Варианты:

1) Рижский залив, 

2) Озеро Байкал;

3) Саралинский участок Волжско-Камского заповедника;

4) Пролив Ламанш;

5) Рыбинское водохранилище.

Обоснование верных и неверных ответов: 

Согласно Рамсарской конвенции к водно-болотным угодьями относятся морские прибрежные (глубина которых при отливе не превышает 6 м), утьевые, озерные, речные, болотные и угодья антропогенного происхождения. 

1. Верные ответы: (2, 3, 5) являются верными. 2) Все озерные системы являются, водно-болотными угодьями; 3) Заливы рек, протоки и речные угодья, характерные для территории Саралинского участка Волжско-Камского заповедника, представляют собой типичные водно-болотные угодья, согласно конвенции; 5) Рыбинское водохранилище соответствует целому ряду критериев конвенции и признано водно-болотным угодьем международного значения. 

2. Неверные ответы: Таким образом, водно-болотными угодьями нельзя считать объекты, приведенные в ответах 1) и 4). Правильным будет указание на то, что только отдельные береговые, прибрежные и островные участки Рижского залива и пролива Ламанш могут выполнять роль водно-болотных угодий, но не все. 

Оценка решения задачи 1.

	Ответ включает все названные выше элементы, и дает полное их разъяснение 
	7

	Ответ включает -3 из названных выше элементов и не содержит биолого-экологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	5

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биолого-экологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	3

	Ответ включает 1 из названных выше элементов
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл 
	7


Задания (1 и 2) с 1 по 22 – тесты с одним, двумя правильными ответами – max 22 баллов;

Задание 3 с 23 по 24 – задачи на соответствие –  max 4 балла

Задание 4 с 25 по 32 –– верные или неверные утверждения  – max 16 баллов

Задание 5 с 30 по 31 – системные задачи –  max 14 баллов

Всего можно получить максимально 56 баллов
МНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

10 класс
	Задание 1: Выберите 1 правильный ответ из нескольких предложенных, за правильный ответ 1 балл, (вопросы 1-8)

	1.
	Примером организма, ведущего эктопаразитический образ жизни, может служить:
	а) бычий цепень;

б) острица;

в) двуустка кошачья;

г) платяная вошь.

	2.
	Распространение диаспор муравьями называется:
	а) барохорией;

б) орнитохорией;

в) анемохорией;

г) мирмекохорией.

	3.
	Высокие уровни атмосферных выбросов оксидов серы и азота вызывают на значительных площадях Северной Европы явление, которое в экологической литературе получило название:
	а) «парниковый эффект»;

б) «озоновая дыра»;

в) «фотохимический смог»;

г) «кислотный дождь»

	4.
	К осадочному типу круговорота биогенных элементов относятся круговорот:
	а) фосфора;
б) азота;

в) углерода;

г) кислорода.


	5.
	Трофические цепи природных экосистем, как правило, имеют не более 4–5 звеньев. Это вызвано главным образом:
	а) недостатком пищевых ресурсов;

б) низкой продуктивностью растений;

в) низкой усвояемостью растительной пищи фитофагами;

г) потерями энергии в цепях питания

	6.
	Основу целостности экосистемы (в отличие от простой суммы живого сообщества и среды) обеспечивает:
	а) обмен веществ; 

б) синтез веществ;

в) распад веществ;

г) биокосное вещество.

	7.
	Ноосфера согласно представлению В. И. Вернадского – это: 
	а) сфера взаимодействия человека с неживой природой;

б) совокупность живых организмов, их взаимодействия между собой и окружающей средой;

в) сфера взаимодействия человека и природы в целом, при которой разумная человеческая деятельность становится определяющим фактором развития;
г) новая сфера, образованная в результате освоения космического пространства. 

	8.
	Альфа-разнообразие характеризует:


	а) биоразнообразие видов в пределах одного местообитания
б) биоразнообразие местообитаний вдоль градиента

в) равномерность распределения

г) биоразнообразие на территориальном уровне, соизмеримом с ландшафтом или ландшафтной зоной



	Задание 2. Выберите 2 правильных ответа из нескольких предложенных, за правильный ответ 1 балл: (вопросы 9-18)

	9.
	Концепция устойчивого развития это:
	а) Сохранение человечества от вымирания

б) Снижение загрязнения окружающей среды

в) Преобразование способов получения энергии с целью получения «чистой» энергии

г) Обеспечение устойчивого развития экономики в течение бесконечно продолжительного промежутка времени

д) Развитие, при котором удовлетворение потребностей нынешних поколений осуществляется без ущерба для возможностей будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности. 

	10.
	Рекреационное значение лесов заключается в том, что:


	а) леса используются как места отдыха людей; 

б) леса служат для накопления строительного материала;

в) леса используются для выпаса скота;

г) леса используются как защитные участки по отношению к окружающим их полям

д) леса оказывают значительное влияние на климатические условия,

е) леса оказывают благоприятное физиологическое и психологическое влияние на людей.

	11.
	На какие объекты следует складировать снег, собранный уборочной техникой с проезжей части городских улиц? 
	а) складировать на берега городских водоёмов;
б) вывозить на поля фильтрации;
в) вывозить на сельскохозяйственные угодья;

г) вывозить на биологические пруды;
д) вывозить на участки опушек леса за городом. 

	12.
	Какие газы вносят наибольший вклад в парниковый эффект? 
	а) водяной пар;
б) диоксид серы;

в) формальдегид;

г) углекислый газ;
д) окислы азота

	13.
	Что из перечисленного не является особо охраняемой природной территорией?
	а) природные парки;

б) государственные природные заказники;

в) городские лесопарки;

г) лечебно-оздоровительные местности и курорты;
д) биосферные заповедники

	14.
	Какие пары типов сукцессий существуют:
	а) обратимые и необратимые сукцессии;
б) антропогенные и природные сукцессии;
в) одиночные и множественные сукцессии;

г) популяционные и экосистемные сукцессии.

	15.
	Примером биогенного вещества, по Вернадскому, является

	а) живые организмы

б) Газ и нефть, 
в) Почва, ил, кора выветривания 
г) Природные воды

д) Осадочные породы и каменный уголь 
е) Азот

	16.
	Отметьте верные характеристики рельефа, как экологического фактора:


	а) формируется в результате действия космических сил; 

б) относится к категории первичных непериодических факторов;

в) перераспределяет величину солнечной радиации и влажности;
г) формирует азональные местообитания;
д) оказывает по большей части прямое воздействие на живые организмы.

	17.
	Какова причина возникновения «озоновых дыр»:


	а) увеличение выбросов в атмосферу углекислого газа; 

б) увеличение выбросов в атмосферу пыли;

в) увеличение выбросов в атмосферу фреонов;

г) уменьшение в атмосфере доли кислорода
д) отсутствие солнечного излучения в течение полярной зимы и полярный вихрь.

	18.
	Круговорот фосфора отличается от круговоротов воды, углерода и кислорода тем, что
	а) фосфор вымывается в океан безвозвратно; 

б) запасы фосфора в горных породах недоступны; 

в) не весь фосфор усваивается растениями вновь; 

г) фосфор накапливают животные в своих тканях.

	Задание 3 Установите соответствие между приведенными терминами (или примерами) и их толкованием (определением). За каждое правильное соответствие – 0,5 баллов, максимально – 2 балла: (вопросы с 19 по 23)

	19.
	Соотнести международное соглашение и объект регулирования:
1. Монреальский протокол;

2. Рамсарская конвенция;

3. Базельская конвенция;
4. Киотский протокол.
1-Г, 2-Б, 3-В, 4-А
	А. Поступление парниковых газов;

Б. Водно-болотные угодья;

В. Перевоз опасный отходов;

Г. Вещества, разрушающие озоновый слой.

	20.
	Соотнести категории редкости, используемые в Красной книге Республики Татарстан и виды:

1. Категория «I» -виды,  находящиеся под угрозой исчезновения, численность которых сократилась до критического уровня, а сохранение их требует осуществления специальных мер;

2. Категория «II» - виды, неуклонно сокращающие численность, что в недалеком будущем может обусловить угрозу их исчезновения;

3. Категория «III» - редкие виды, которым в настоящее время не грозит исчезновение либо они встречаются в небольших количествах и/или на ограниченных территориях;

4. Категория «V» - виды, восстановленные или восстановившиеся, состояние которых под воздействием естественных причин или благодаря принятым мерам не вызывает более опасений, но они ещё не подлежат промысловому использованию, а их популяции нуждаются в постоянном контроле.
1-Г, 2-Б, 3-А, 4-В
	А. Цапля большая белая;

Б. Выдра;

В. Лебедь-шипун;

Г. Аист черный.

	21.
	Соотнести экологические группы грибов и их виды:

1. копротроф;

2. ксилотроф;

3. симбиотроф;

4. гумосовый сапротроф.
1-В, 2-Б, 3-А, 4-Г.
	А. подберезовик обыкновенный;

Б. трутовик обыкновенный;

В. навозник лохматый;

Г. шампиньон лесной.

	
	
	

	Задание 4. Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко письменно его обоснуйте (выбор правильного утверждения «да» или «нет» – 1 балл, обоснование ответа – 1 балл, максимально – 2 балла.) вопросы с 22 по 30

	22.
	Самым первым заповедником, организованным в России был Тебердинский заповедник.
Нет. Первым заповедником в России был Баргузинский заповедник.

	23.
	Исчезновение Аральского моря связано с забором воды из него с целью орошения сельскохозяйственных угодий.
Нет. Исчезновение Аральского моря связано с забором пресной воды из впадающих в него рек Амударьи и Сырдарьи. Соленая вода с целью орошения не используется.

	24.
	Сосна обыкновенная одинаково успешно произрастает на бедных почвах, как болотистых местообитаний, так и в относительно сухих местах на песчаных почвах.
Да. Сосна обыкновенная – патиент и стресс-толерант, адаптирована к условиям, неблагоприятным для других лесообразующих пород.

	25.
	Явление, при котором наблюдается увеличение разнообразия на границе леса и луга называется «контрастным эффектом».
Нет. Такое явление носит название «краевой эфефект», «эффект опушки» или «пограничный эффект».

	26.
	Представителям семейства Орхидных для успешного размножения требуются симбиотические взаимоотношения.
Да. Для большинства представителей семейства Орхидных в процессе прорастания семян требуется эндомикориза, образованная растением и симбиотическим грибом.

	27.
	Чередование сельскохозяйственных культур на одних и тех же полях (севооборот) является методом борьбы с болезнями культурных растений.
Да. Возделывание в течение ряда лет на одном участке одной и той же культуры может привести к накоплению в почве инфекционного материала, появлению и усилению заболеваний, впоследствии – к падению урожая и даже гибели культуры.

	28.
	Человек – пойкилотермный организм, так как его температура может изменяться.

НЕТ. Температура человеческого тела не зависит от температуры внешней среды и в норме практически не изменяется. Изменение температуры на 1 градус по Цельсию и более свидетельствует о заболевании. Человек относится к гомойотермным организмам, поддерживающим постоянство температуры за счет метаболизма. Температура тела пойкилотермных организмов зависит от температуры окружающей среды и может изменяться  в широких пределах.

	29.
	Кислотность той или иной среды обусловлена наличием свободных ионов водорода (Н). Кислотные осадки характеризуются величиной рН более 7,0.
НЕТ. Естественные дождевые осадки в норме имеют pH 5.6-5.7. Кислотные осадки имеют показатели pH ниже этого значения.

	30.
	Один и тот же фактор может быть условием для одних и ресурсом для других организмов.

ДА. Условия - это изменяющиеся во времени и пространстве факторы среды обитания, эти составляющие среды не расходуются: один организм не может сделать их недоступными для других. К числу факторов-условий относятся температура, влажность воздуха, соленость воды, реакция (рН) почвенного раствора и т.д. Факторы-ресурсы расходуются организмами в процессе жизнедеятельности, и потому один более сильный организм может использовать ресурсов больше, а другому, более слабому, их останется меньше. Примером фактора, который может выступать и как ресурс и как условие является свет: для растений он является ресурсом, для животных – является условием местообитания.


Задание 5 (2 вопроса с 31 по 33)

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ вы считаете правильным, в чём заключается неполнота или ошибочность других предложенных  вариантов ответа
(Выбор правильного ответа – 2 балла; обоснование правильного ответа от 0 до 2 баллов;

обоснование неправильных ответов от 0 до 3 баллов, всего за задачу – 7 баллов)
31. В 2010 г. в Поволжье (в том числе и Татарстане) в результате продолжительной засухи частично и полностью высохли многие болота, мелкие водоемы и водотоки. При этом в ряде лесничеств на отдельных участках леса на песчаных грунтах и супесях произошло усыхание и гибель деревьев. Какой фактор на Ваш взгляд сыграл в этом решающую роль. Обоснуйте ответы.

Варианты ответов:

1) прекращение эмиссии углекислого газа из болотных комплексов, являющегося основой фотосинтетической активности лесов;

2) снижение уровня подземных вод;

3) более частое использование лесных участков в рекреационных целях в жаркий период;

4) размножение на месте высохших болот разных вредителей (например, корневая губка, короед-типограф).

Обоснование верных и неверных ответов: 

Обоснование ответов: 

Верный ответ: 2): Болота и др. водоёмы являются накопителем и резервуаром влаги, с которыми тесно связан уровень подземных вод. При усыхании этих водных объектов, в особенности на легко проницаемых песчаных почвах, уровень подземных грунтовых вод в лесу значительно опускается, происходит осушение леса. При длительной засухе деревья, не получающие необходимого водного питания через корневую систему, сохнут и погибают. Таким образом, правильным ответом является ответ № 2. 

Неверные ответы: В ответах № 1, отражены функции водно-болотных комплексов, но они не имеют значительного влияния в краткосрочной перспективе на жизнеспособность лесов. 
В ответе № 3 подразумевается активное посещение лесов человеком, однако само посещение не является причиной скоротечных усыхания и гибели деревьев. Основным источником исчезновения лесных участков в этом случае становится неосторожное обращение с огнем.
 Размножение на месте высохших болот насекомых вредителей (ответ № 4) не происходит, т.к. основная масса возбудителей болезней или паразитов (например, корневая губка, короед-типограф) локализованы в самих лесных экосистемах.
Оценка решения задачи 1.

	Ответ включает все названные выше элементы, и дает разъяснение неверных ответов и не содержит ошибок по существу
	7

	Ответ включает только правильный (при этом указываются все элементы ответа), но не дается разъяснения неверных ответов 
	5

	Ответ включает 2  из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки и не разъясняет неверные ответы
	4

	Ответ включает 1 из названных выше элементов
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл 
	7


32. В результате эволюции и сопутствующего изменения экологических условий у живых организмов возникает процесс дыхания. Тем не менее, на Земле остается широко распространенный древнейший процесс получения энергии – брожение. Дыхание более прогрессивный процесс, поскольку в его ходе в клетке запасается энергии на порядок больше, чем при брожении. Как можно это объяснить?  Выберите и дайте объяснение верных и неверных ответов.
Варианты:

1) В биосфере имеются условия для сохранения и развития процессов брожения; 

2) Продукты брожения являются необходимым компонентом функционирования экосистем;

3) Появление в ходе эволюции жвачных животных, в желудочно-кишечном тракте которых происходят процессы брожения;

4) Сбраживающие микроорганизмы в сообществах являются ключевыми денитрификаторами. 

Обоснование верных и неверных ответов: 
Обоснование верных ответов: Процесс брожения свойственен микроорганизмам (прокариотам и некоторым эукариотам), и поскольку скорость их размножения на порядки выше, чем у многоклеточных, их приспособление к новым условиям среды протекает значительно быстрее. А наличие в окружающей среде избытка разнообразных органических веществ, являющихся субстратом для брожения, позволяет микроорганизмам всегда использовать их как источник энергии. В результате – возникли различные формы брожения. Т.е. правильный ответ: 1).
Неверные ответы: ответ 2) не верен, хотя  продукты брожения являются одним из звеньев круговорота веществ и энергии в экосистемах, однако их роль в этих процессах минимальна; 
Ответ 3) не верен, поскольку процессы брожения протекают повсюду, где существует питательная среда – как в живых организмах, так и на мертвом органическом веществе; процессы брожения, свойственные желудочно-кишечному тракту некоторых позвоночных, представляют собой только частный случай; 
Ответ 4) не верен  не могут быть ключевыми денитрификаторами, т.к. в основе процессов брожения лежит расщепление безазотистых органических веществ. 

Оценка решения задачи 2.

	Ответ включает все названные выше элементы, и дает полное разъяснение верных и неверных ответов
	6

	Ответ включает 2  из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки
	4

	Ответ включает 1 верный ответ без разъяснения неверных ответов
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл 
	6


33. Глобальные изменения климата и вклад человека в эти изменения обсуждались на конференциях ООН (Рио-де-Жанейро, 1992 г., Рамочная конвенция ООН об изменении климата, Киотский протокол к Рамочной конвенции 1998 г., 15-я конференции ООН в Копенгагене, 2009., Парижское соглашение об изменении климата 2015 г.). Данные наблюдений за климатом России также указывают на повышение температуры приземного воздуха, начавшееся с середины 1970-х годов. Большая часть территории России находится в области значительного наблюдаемого и прогнозируемого изменения климата. При этом вследствие природно-обусловленных особенностей, изменение климата на территории России и его последствия различного рода будут проявляться в дальнейшим крайне неравномерно.

Объясните, какие последствия потепления климата окажутся наиболее ощутимыми, на ваш взгляд, для территории Российской Федерации. Выберите и дайте объяснение верных и неверных ответов.
Варианты:

А) Затопление большей части территории;
Б) Усиление сезонного протаивания многолетней мерзлоты (особенно на ее южной границе); 

В) Увеличится вероятность экстремальных гидрометеорологических явлений, в том числе, наводнений, селей и др.; 

Г) Расширение области распространения некоторых насекомых – опасных вредителей сельскохозяйственных культур 
Обоснование верных и неверных ответов. Учитывая природные особенности расположения РФ к верным ответам наиболее ощутимыми или существенными последствиями потепления климата будут:

Ответ Б) верен. Около 60% территории России подвержено влиянию многолетней мерзлоты, которая начнет интенсивно протаивать (уже отмечается ее протаивание по южной границе) и создаст угрозу объектам инфраструктуры севера РФ – коммуникациям, зданиям и техническим сооружениям, включая нефте- и газопроводы.
Ответ В) верен. По мере потепления климата будет увеличиваться количество осадков в виде дождя (а не снега). Неравномерность выпадение осадков как многолетняя, так  и сезонная уже отмечается в РФ. Обилие дождей увеличит риски возникновения наводнений и смывание суши, и возникновение селей (или лавин, особенно в Крыму и на Кавказе).

Ответ Г) верен. С потеплением должно наблюдаться распространение более южных видов на север и расширение их ареалов. Отмеченное повышение среднегодовых температур в Татарстане, например, приводит к увеличению биоразнообразия видов семейства Саранчевых (также Сверчковых и др. южных видов) и повышению их численности, которые отмечается последние 10 -15 лет. 
Неверные ответы: ответ А) не верен, т.к. на территории Российской федерации незначительна часть участков суши, которые имеют «низкие» отметки относительно уровня моря. Поэтому затопление большей части территории не грозит РФ. Однако, незначительная часть территории может быть залита (например, Западно-Сибирская низменность, одна из крупнейших низменных болотистых областей на земле, покрытая тундрой и тайгой, а также прибрежье Балтийского моря , например - Ленинградской области, Санкт-Петербург и др.). 

Оценка решения задачи 3.

	Ответ включает все названные выше элементы, и дает разъяснение неверных ответов и не содержит ошибок по существу
	7

	Ответ включает только правильный (при этом указываются все элементы ответа), но не дается разъяснения неверных ответов 
	5

	Ответ включает 2  из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки и не разъясняет неверные ответы
	4

	Ответ включает 1 из названных выше элементов
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл 
	7


Задания (1 и 2) с 1 по 18 – тесты с одним, двумя правильными ответами – max 18 баллов;

Задание 3 с 19 по 21 – задачи на соответствие –  max 6 баллов

Задание 4 с 22 по 30 –– верные или неверные утверждения  – max 18 баллов

Задание 5 с 31 по 33 – системные задачи –  max 20 баллов

Всего можно получить максимально62 балла

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

11 класс

	Задание 1: Выберите 1 правильный ответ из нескольких предложенных, за правильный ответ 1 балл, (вопросы 1-9)

	1.
	Вопрос совпадал с вопросом №3
	Ответ не оценивается

	2.
	Переход между двумя различными сообществами, приграничная зона:

	а) экотоп;

б) биом;

в) экотон;

г). экотип.

	3.
	Водоемы с высокой минерализацией называются:

	а) миксогалинными;

б) гипергалинными;
в) эвригалинными;

г) олигогаллинными

	4.
	Основу целостности экосистемы (в отличие от простой суммы живого сообщества и среды) обеспечивает:
	а) обмен веществ; 

б) синтез веществ;

в) распад веществ;

г) биокосное вещество.

	5.
	Ноосфера согласно представлению В. И. Вернадского – это: 
	а) сфера взаимодействия человека с неживой природой;

б) совокупность живых организмов, их взаимодействия между собой и окружающей средой;

в) сфера взаимодействия человека и природы в целом, при которой разумная человеческая деятельность становится определяющим фактором развития;
г) новая сфера, образованная в результате освоения космического пространства. 

	6.
	Альфа-разнообразие характеризует:


	а) биоразнообразие видов в пределах одного местообитания
б) биоразнообразие местообитаний вдоль градиента

в) равномерность распределения

г) биоразнообразие на территориальном уровне, соизмеримом с ландшафтом или ландшафтной зоной



	7.
	Наличие ярусности в экосистеме обеспечивает:


	а) более полное использование среды 

б) высокую продуктивность сообщества

в) снижение межвидовой конкуренции

г) все вышеперечисленное

	8.
	Наименьшей биомассой в наземных экосистемах характеризуются:
	а) консументы 1-го порядка, 

б) консументы 2-го порядка, 

в) консументы 4-го порядка,
г) продуценты

	9.
	Согласно данным ООН, наибольшая площадь деградированных земель (около 680 млн. га) на планете образовалась в результате:


	а) добычи полезных ископаемых;

б) сооружения дорог и развития железнодорожного транспорта; 

в) стихийных бедствий и катастроф (пыльные бури, наводнения);

г) неконтролируемой эксплуатации земель для выпаса скота.


	Задание 2. Выберите два верных из нескольких предложенных вариантов ответов (правильный ответ –1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов), (вопросы 10-18).

	10.
	Отметьте верные характеристики рельефа, как экологического фактора:


	А) формируется в результате действия космических сил; 

Б) относится к категории первичных непериодических факторов;

В) перераспределяет величину солнечной радиации и влажности;

Г) формирует азональные местообитания;
Д) оказывает по большей части прямое воздействие на живые организмы.



	11.
	Пики поглощения света хлорофиллом приходятся на следующие длины волн:
	А) 280 нм

Б) 445 нм
В) 520 нм

Г) 660 нм
Д) 840 нм
Е) 1000 нм

	12.
	Какие химические элементы составляют более 70 % массы Земной коры?
	А) Кислород
Б) Водород

В) Алюминий

Г) Магний

Д) Железо

Е) Кремний

	13.
	Какие организмы можно отнести к перифитону?
	А) кальмары

Б) китообразные

В) дафнии

Г) моллюски
Д) личинки стрекоз

Е) усоногие раки

	14.
	Примером биогенного вещества, по Вернадскому, является

	А) живые организмы

Б) Газ и нефть, 

В) Почва, ил, кора выветривания 

Г) Природные воды

Д) Осадочные породы и каменный уголь 

Е) Азот

	15.
	Нормативы, регулирующие поступление загрязняющих веществ в водный и воздушный объекты:


	А) ПДС

Б) ПДВ
В) ПДК

Г) ПДУ
Д) ОДУ

	16.
	Какова причина возникновения «озоновых дыр»:


	А) увеличение выбросов в атмосферу углекислого газа; 

Б) увеличение выбросов в атмосферу пыли;

В) увеличение выбросов в атмосферу фреонов;

Г) уменьшение в атмосфере доли кислорода

Д) отсутствие солнечного излучения в течение полярной зимы и полярный вихрь.

	17.
	Концепция устойчивого развития это:
	А) Сохранение человечества от вымирания

Б) Снижение загрязнения окружающей среды

В) Преобразование способов получения энергии с целью получения «чистой» энергии

Г) Обеспечение устойчивого развития экономики в течении бесконечно продолжительного промежутка времени

Д) развитие, при котором удовлетворение потребностей нынешних поколений осуществляется без ущерба для возможностей будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности

	18.
	Круговорот фосфора отличается от круговоротов воды, углерода и кислорода тем, что
	А) фосфор вымывается в океан безвозвратно; 

Б) запасы фосфора в горных породах недоступны; 

В) не весь фосфор усваивается растениями вновь; 

Г) фосфор накапливают животные в своих тканях.


	Задание 3 Установите соответствие между приведенными терминами (или примерами) и их толкованием (определением). За каждое правильное соответствие – 0,5 баллов, максимально – 2 балла: (вопросы с 19 по 22) 

	19.
	Соотнести международное соглашение и объект регулирования:
1. Монреальский протокол;

2. Рамсарская конвенция;

3. Базельская конвенция;
4. Киотский протокол.
1-Г, 2-Б, 3-В, 4-А
	А) Поступление парниковых газов;

Б) Водно-болотные угодья;

В) Перевоз опасный отходов;

Г) Вещества, разрушающие озоновый слой.

	20.
	1. Ресурсы невозобновимые

2. Ресуры неисчерпаемые

3. Ресурсы возобновимые

4. Ресурсы исчерпаемые.

1- Б, 2- В, 3 – Г, 4 - А

	А) Природные  ресурсы,  количество  которых  неуклонно  уменьшается  по  мере  их  добычи  из  природной  среды.
Б) Та часть природных ресурсов, которая не самовосстанавливается в процессе круговорота веществ за время соизмеримое с человеческой деятельностью

В) Та часть природных ресурсов, недостаток которых не ощущается ни сейчас, ни в обозримом будущем

Г) природные ресурсы, запасы которых восстанавливаются быстрее, чем используются

	21.
	Установите экологические группы, представленных видов растений:
1. светолюбивые ксерофиты

2. светолюбивые мезофиты

3. теневыносливые гигро- и гидрофиты

4. тенелюбивые гигро- и гидрофиты

1 – Б, 2- В, 3 – А, 4 – Г.
	А) частуха подорожниковая

Б) овсяница овечья, 

В) тимофеевка луговая, клевер средний,

Г) рдест курчавый



	22.
	Определите ученого, предложившего 

термин или закон в экологии:

1. О. Друде
2. Л.Г. Раменский
3. К.А. Мёбиус
4. Ф. Клементс

1 – Б, 2 – В, 3 – Г, 4 – А.

	А) разработал теорию развития растительных сообществ

Б) ввёл в научный обиход шкалу обилия растений 

В) предложил экологические шкалы, которые характеризуют условия произрастания растений
Г) ввел термин «биоценоз»


	Задание 4. Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко письменно его обоснуйте (выбор правильного утверждения «да» или «нет» – 1 балл, обоснование ответа – 1 балл, максимально – 2 балла.). (Вопросы с 23 по 31)

	23.
	Самым первым заповедником, организованным в России был Тебердинский заповедник.
Нет. Первым заповедником в России был Баргузинский заповедник.

	24.
	Исчезновение Аральского моря связано с забором воды из него с целью орошения сельскохозяйственных угодий.
Нет. Исчезновение Аральского моря связано с забором пресной воды из впадающих в него рек Амударьи и Сырдарьи. Соленая вода с целью орошения не используется.

	25.
	Кислотность той или иной среды обусловлена наличием свободных ионов водорода (Н). Кислотные осадки характеризуются величиной рН более 7,0.
НЕТ. Естественные дождевые осадки в норме имеют pH 5.6-5.7. Кислотные осадки имеют показатели pH ниже этого значения.

	26.
	Абсолютно для всех приморских районов перспективно практиковать строительство приливных, электростанций.
НЕТ. Само строительство приливных электростанций (ПЭС) достаточно дорогое, поэтому можно рекомендовать ее строительство в тех районах, где выполняются условия, обеспечивающие ПЭС наибольшую эффективность. Для строительства (ПЭС) должно выполняться несколько условий, например:

Наличие в районе приливной электростанции теплоэлектростанции или гидроэлектростанции, которые возьмут на себя выработку энергии во время простоя ПЭС (Работа ПЭС зависит от приливов и отливов, поэтому наблюдаются периодические простои). Наличие достаточной амплитуды движения воды при приливах и отливах. Наличие узких морские заливов, где использование ПЭС наиболее эффективно.

	27.
	Выветривание – это разрушение, вынос и выдувание почвенного покрова или горных пород под действием ветра .
НЕТ. Разрушение, вынос и выдувание почвенного покрова или горных пород под действием ветра называется ветровой эрозией, а выве́тривание — это совокупность процессов физического и химического разрушения горных пород и слагающих ихминералов на месте их залегания: под воздействием колебаний температуры, циклов замерзания и химического воздействия воды, атмосферных газов и организмов.

	28.
	Человек – пойкилотермный организм, так как его температура может изменяться.
НЕТ. Температура человеческого тела не зависит от температуры внешней среды и в норме практически не изменяется. Изменение температуры на 1 градус по Цельсию и более свидетельствует о заболевании. Человек относится к гомойотермным организмам, поддерживающим постоянство температуры за счет особого обмена веществ. Температура тела пойкилотермных организмов зависит от температуры окружающей среды и может изменяться  в широких пределах.

	29.
	Один и тот же фактор может быть условием для одних и ресурсом для других организмов.
ДА. Условия - это изменяющиеся во времени и пространстве факторы среды обитания, эти составляющие среды не расходуются: один организм не может сделать их недоступными для других. К числу факторов-условий относятся температура, влажность воздуха, соленость воды, реакция (рН) почвенного раствора и т.д. Факторы-ресурсы расходуются организмами в процессе жизнедеятельности, и потому один более сильный организм может использовать ресурсов больше, а другому, более слабому, их останется меньше. Примером фактора, который может выступать и как ресурс и как условие является свет: для растений он является ресурсом, для животных – является условием местообитания.

	30
	В Северном полушарии правые берега крупных рек всегда крутые и обрывистые, а левые – пологие.
ДА. В северном полушарии сила Кориолиса, связанная с суточным вращением Земли, проявляется в отклонении вправо движущихся вдоль поверхности Земли объектов, таких как воздушные или водные массы. Этот эффект так же называется эффектом Бэра. В Южном полушарии, соответственно, наоборот.

	31.
	Большинство раннецветущих длительно-вегетирующих растений являются светолюбивыми.
ДА. В лиственных лесах в летний период на растения действует сильное затенение. Поэтому все процессы репродукции у таких растений сдвинуты на короткий светлый весенний период.



Задание 5 (2 вопроса с 32 по 34)

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ вы считаете правильным, в чём заключается неполнота или ошибочность трёх других предложенных  вариантов ответа
(Выбор правильного ответа – 2 балла; обоснование правильного ответа от 0 до 2 баллов;

обоснование неправильных ответов от 0 до 3 баллов, всего за задачу – 7 баллов)
32. В 2010 г. в Поволжье (в том числе и Татарстане) в результате продолжительной засухи частично и полностью высохли многие болота, мелкие водоемы и водотоки. При этом в  ряде лесничеств на отдельных участках леса на песчаных грунтах и супесях произошло усыхание и гибель деревьев.  Какой фактор на Ваш взгляд сыграл в этом решающую роль. Обоснуйте ответы.

Варианты:

1) прекращение эмиссии углекислого газа из болотных комплексов, являющегося основой фотосинтетической активности лесов;

2) снижение уровня подземных вод;

3) прекращение очищающей функции и накопления органических веществ в болотных системах;

4) более частое использование лесных участков в рекреационных целях в жаркий период;

5) размножение на месте высохших болот насекомых вредителей.
Обоснование верных и неверных ответов: 
Верные ответы: Болота и др. водоёмы являются накопителем и резервуаром влаги, с которыми тесно связан уровень подземных вод. При усыхании этих водных объектов, в особенности на легко проницаемых песчаных почвах, уровень подземных грунтовых вод в лесу значительно опускается, происходит осушение леса. При длительной засухе деревья, не получающие необходимого водного питания через корневую систему, сохнут и погибают. Таким образом, правильным ответом является № 2. 

Неверные ответы: В ответах № 1 и 3, отражены функции водно-болотных комплексов, но они не имеют значительного влияния в краткосрочной перспективе на жизнеспособность лесов. В ответе № 4 подразумевается активное посещение лесов человеком, однако само посещение не является причиной скоротечных усыхания и гибели деревьев. Основным источником исчезновения лесных участков в этом случае становится неосторожное обращение с огнем. Размножение на месте высохших болот насекомых вредителей (ответ № 5) не происходит: основная масса возбудителей болезней и паразитов (например, корневая губка, короед-типограф) локализованы в самих лесных экосистемах.
Оценка решения задачи 1.

	Ответ включает все названные выше элементы, и дает разъяснение неверных ответов и не содержит ошибок по существу
	7

	Ответ включает только правильный (при этом указываются все элементы ответа), но не дается разъяснения неверных ответов 
	5

	Ответ включает 2  из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки и не разъясняет неверные ответы
	4

	Ответ включает 1 из названных выше элементов
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл 
	7


33. Крупные водохранилища, в том числе Куйбышевское, являются регулируемыми. В течение года в их створах от одного до нескольких раз проводятся сбросы воды. В результате популяциям рыб причиняется значительный ущерб. По продолжительности икромета рыбы делятся на виды с единовременным и порционным нерестом, а по типу субстрата, на который откладывается икра, различают литофилов, фитофилов, псаммофилов, пелагофилов и остракофилов. 
Как правило, один из массовых сбросов воды для регулирования паводка проводится в весеннее время. Какая в этом случае, по Вашему мнению, группа рыб  наиболее сильно пострадает, а какие в меньшей степени. Объясните свои ответы.
Варианты:
1) фитофилы с единовременным икрометом (щука, окунь);

2) фитофилы с порционным икрометом (сазан, карась);

3) литофилы с единовременным икрометом (стерлядь, лососи, подуст);

4) литофилы с порционным икрометом (голавль);

5) пелагофилы с порционным икрометом (чехонь).

Обоснование верных и неверных ответов: 

Верные ответы: Поскольку рыбы фитофилы с единовременным икрометом являются ранненерестующимися и откладывают икру единожды на растительный субстрат, – растения-макрофиты, произрастающие на мелководьях, - то после сброса воды часть таких участков обсыхает, и выметанная здесь икра гибнет. Т.е. Наибольший ущерб понесут рыбы этой группы (ответ 1). 
Неверные ответы: Размножение рыб-фитофилов с порционным икрометом растянуто, что позволяет частично избежать нереста в период сброса воды, т.е. икра этих рыб сохраняется в большей мере (ответ 2). 

Размножение рыб-литофилов (ответы 3, 4) в основном происходит на участках с быстрым течением и не связано с колебанием уровня водохранилища. 
Пелагофильные виды (ответ 5) не зависят от типа субстрата, поскольку их икра выметывается и развивается в толще воды и в более поздние сроки, что также не зависит от колебания уровня водохранилища. 
Оценка решения задачи 2.
	Ответ включает все названные выше элементы, и дает разъяснение неверных ответов и не содержит ошибок по существу
	7

	Ответ включает только правильный (при этом указываются все элементы ответа), но не дается разъяснения неверных ответов 
	5

	Ответ включает 2  из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки и не разъясняет неверные ответы
	4

	Ответ включает 1 из названных выше элементов
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл 
	7


34. Глобальные изменения климата и вклад человека в эти изменения обсуждались на конференциях ООН (Рио-де-Жанейро, 1992 г. , Рамочная конвенция ООН об изменении климата, Киотский протокол к Рамочной конвенции 1998 г., 15-я конференции ООН в в Копенгагене, 2009., Парижское соглашение об изменении климата 2015 г.). Данные наблюдений за климатом России также указывают на повышение температуры приземного воздуха, начавшееся с середины 1970-х годов. Большая часть территории России находится в области значительного наблюдаемого и прогнозируемого изменения климата. При этом вследствие значительных природно-обусловленных особенностей, изменение климата на территории России и его последствия различного рода будут проявляться в дальнейшим крайне неравномерно.

Объясните, какие последствия потепления климата окажутся наиболее ощутимыми, на ваш взгляд, для территории Российской Федерации. Выберите и дайте объяснение верных и неверных ответов.
Варианты:

А) Затопление большей части территории;

Б) Усиление сезонного протаивания многолетней мерзлоты (особенно на ее южной границе); 

В) Увеличится вероятность экстремальных гидрометеорологических явлений, в том числе наводнений, селей и лавин; 

Г) Расширение области распространения некоторых насекомых – опасных вредителей сельскохозяйственных культур;

Д) Резкое опустынивание большей части территории из-за пересыхания рек 

Обоснование верных и неверных ответов: Обоснование верных и неверных ответов. Учитывая природные особенности расположения РФ к верным ответам наиболее ощутимыми или существенными последствиями потепления климата будут:

Ответ Б) верен. Около 60% территории России подвержено влиянию многолетней мерзлоты, которая начнет интенсивно протаивать (уже отмечается ее протаивание по южной границе) и создаст угрозу объектам инфраструктуры севера РФ – коммуникациям, зданиям и техническим сооружениям, включая нефте- и газопроводы.

Ответ В) верен. По мере потепления климата будет увеличиваться количество осадков в виде дождя (а не снега). Неравномерность выпадение осадков как многолетняя, так  и сезонная уже отмечается в РФ. Обилие дождей увеличит риски возникновения наводнений и смывание суши, и возникновение селей (и лавин) в Крыму и на Кавказе.

Ответ Г) верен. С потеплением должно наблюдаться распространение более южных видов на север и расширение их ареалов. Отмеченное повышение среднегодовых температур в Татарстане, например, приводит к увеличению биоразнообразия видов семейства Саранчевых (также Сверчковых и др. южных видов) и повышению их численности, которые отмечается последние 10 лет. 
Неверные ответы: ответ А) не верен, т.к. на территории Российской федерации незначительна часть участков суши, которые имеют «низкие» отметки относительно уровня моря. Поэтому затопление большей части территории не грозит РФ. Однако, незначительная часть территории может быть залита (например, Западно-Сибирская низменность, одна из крупнейших низменных болотистых областей на земле, покрытая тундрой и тайгой, а также прибрежье Балтийского моря - Ленинградской области, Санкт-Петербург и др.). 
Ответ Д) не верен, т.к. территория РФ находится в основном в гумидных областях и имеет незначительные площади засушливых территорий (степи, полупустыни и пустыни), но и они снабжаются некоторыми реками, истоки которых находятся в гумидных областях (например р. Волга, Дон)
Оценка решения задачи 3.

	Ответ включает все названные выше элементы, и дает разъяснение неверных ответов и не содержит ошибок по существу
	7

	Ответ включает только правильный (при этом указываются все элементы ответа), но не дается разъяснения неверных ответов 
	5

	Ответ включает 2  из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки и не разъясняет неверные ответы
	4

	Ответ включает 1 из названных выше элементов
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл 
	7


Задания (1 и 2) с 2 по 18 – тесты с одним, двумя правильными ответами – max 17 баллов;

Задание 3 с 19 по 22 – задачи на соответствие –  max 8 баллов

Задание 4 с 23 по 31 –– верные или неверные утверждения  – max 18 баллов

Задание 5 с 32 по 34 – системные задачи –  max 21 баллов

Всего можно получить максимально 64 балла

